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Atomtransporte aus Gronau: Wurde schon in den vergangenen Jahren Atommiuill aus
Gronau nach Russland transportiert?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Aus der Antwort der Kleinen Anfrage 3049 (Drucksachennummer 17/7887) wurde deutlich,
dass die aktuellen Transporte von abgereichertem Uranhexafluorid nach Russland weder von
der Betreiberfirma der Urananreicherungsanlage Gronau Urenco noch von der
Landesregierung als problematisch angesehen werden. Auch wurde deutlich, dass Urenco
von mehreren europdaischen Standorten abgereichertes Uranhexafluorid nach Russland zu
liefern gedenkt. Aus Kleinen Anfragen aus den vergangenen Jahren ist bereits bekannt, dass
die Urenco Deutschland GmbH groBe Mengen Uranhexafluorid zu den anderen Standorten
des Unternehmens in Frankreich, den Niederlanden und GroBbritannien sowie zu anderen
Orten in Deutschland transportierte. Der Verbleib dieser Mengen ist unklar. Es steht die Frage
im Raum, ob Urenco angesichts der &ffentlichen Kritik an den Exporten nach Russland in
Deutschland im Jahr 2009, geplante Exporte nach Russland Uber den Umweg anderer
Unternehmensstandorte versuchte zu verschleiern.

Der Minister fir Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie hat die Kleine Anfrage
3325 mit Schreiben vom 12. Februar 2020 namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung
Es existieren bereits fir den Zeitraum von 2009 bis einschlieBlich 2018 umfangreiche Daten
hinsichtlich der Fragestellungen, wie viele Urantransporte die Urananreicherungsanlage in

Gronau per LKW (bzw. Bahn) erreicht bzw. verlassen haben. Diese wurden nach genauem
Datum, Inhalt, Mengenangabe, Ausgangsort, Fahrtziel und Genehmigungsgrundlage
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aufgeschlisselt. Es wird daher auf die nachstehend o&ffentlich zugéanglichen Antworten des
Bundes bzw. der Landesregierung verwiesen:

- Antwort der Bundesregierung 17/11926 fur die Jahre 2009 bis 2012
- Antwort der Landesregierung 16/3380 fur das Jahr 2012/2013

- Antwort der Landesregierung 16/5200 fir das Jahr 2013 (ab April)

- Antwort der Landesregierung 16/8250 fir das Jahr 2014

- Antwort der Landesregierung 16/11283 fur das Jahr 2015

- Antwort der Landesregierung 16/14466 fir das Jahr 2016

sowie auf die weiteren Antworten, die inhaltlich sinngemaB ebenso auf die aktuellen
Fragestellungen eingehen:

- Antwort der Landesregierung 17/3373 fur das Jahr 2017
- Antwort der Landesregierung 17/6334 fir das Jahr 2018

Es verbleiben Angaben zu dem noch offenen Zeitraum aus 2018 und 2019 sowie zu dem
heutigen Verbleib von abgereichertem Uran. Die Angaben der genauen auslandischen
Ausgangs- bzw. Zielorte sind firmenvertraulich. Die Angaben erstrecken sich auf das
Ausgangs- bzw. Zielland. Die Datenlage wurde auf Grundlage der seitens Urenco Deutschland
GmbH (UD) bereitgestellten Informationen erhoben. Die Angaben bzgl. des Verbleibs
beziehen sich auf den gesamten Zeitraum. Der weiter abgereicherte Anteil an Uran verbleibt
geman internationaler Praxis beim Anreicherer.

1. Wo sind die Uranhexafluorid-Tails heute, die im Zeitraum von 2009 bis heute
zwischen der Urananreicherungsanlage Gronau und Orten in Frankreich verkehrt
sind? (Bitte um Aufschliisselung der einzelnen Transporte nach Datum, Material,
Menge, Grund fiir den Transport, genauem Ausgangs- und Zielort sowie heutigem
Verbleib)

Es wurde im Zeitraum 2009 bis 2019 im Rahmen eines Anreicherungsvertrages das bei UD
abgereicherte Uranhexafluorid nach Frankreich zurlick geliefert. Die weitere Verwendung
dieses Materials obliegt dem Empfanger. Dies ist international Ubliche und gangige Praxis.

Im Zeitraum 2009 bis 2019 wurde im Rahmen eines Dekonvertierungsvertrages
abgereichertes Uranhexafluorid nach Frankreich geliefert. Die weitere Aufsicht Uber das nach
Frankreich gelieferte Material obliegt der franzdsischen Aufsichtsbehdrde. Zudem wurden
entleerte Uranhexafluoridbehalter mit Restmengen zur Befullung nach Deutschland geliefert.

Zur weiteren Beantwortung der Frage 1 wird auf die Tabelle 1 in Anlage 1 verwiesen.

2. Wo sind die Uranhexafluorid-Tails heute, die im Zeitraum von 2009 bis heute
zwischen der Urananreicherungsanlage Gronau und Orten in den Niederlanden
verkehrt sind? (Bitte um Aufschliisselung der einzelnen Transporte nach Datum,
Material, Menge, Grund fiir den Transport, genauem Ausgangs- und Zielort sowie
heutigem Verbleib)

Es wurde im Rahmen eines Anreicherungsvertrages abgereichertes Uranhexafluorid in die
Niederlande versandt. Das gelieferte Uranhexafluorid wurde in den Niederlanden 2019
angereichert und flr Kundenauslieferungen genutzt. DarlGber hinaus wurden zur
Behalterbestandsoptimierung entleerte Behalter mit geringen Restmengen in die Niederlande
versandt.
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Zur weiteren Beantwortung der Frage 2 wird auf die Tabelle 2 in Anlage 1 verwiesen.

3. Wo sind die Uranhexafluorid-Tails heute, die im Zeitraum von 2009 bis heute
zwischen der Urananreicherungsanlage Gronau und anderen Orten in
Deutschland verkehrt sind? (Bitte um Aufschliisselung der einzelnen Transporte
nach Datum, Material, Menge, Grund fiir den Transport, genauem Ausgangs- und
Zielort sowie heutigem Verbleib)

Das innerhalb Deutschlands von der UD versandte abgereicherte Uranhexafluorid wurde vom
Empféanger dort in weiteren Prozessschritten verarbeitet. Die vertraglichen
Lieferverpflichtungen des Empféngers sind der Landesregierung Nordrhein-Westfalen nicht
bekannt. Des Weiteren wurden Behélter mit Restmengen an die UD geliefert. Diese Behélter
wurden zur Beflllung genutzt und anschlieBend geflllt ausgeliefert.

Zur weiteren Beantwortung der Frage 3 wird auf die Tabelle 3 in Anlage 1 verwiesen.

4. Wo sind die Uranhexafluorid-Tails heute, die im Zeitraum von 2009 bis heute
zwischen der Urananreicherungsanlage Gronau und Orten in GroBbritannien
verkehrt sind? (Bitte um Aufschliisselung der einzelnen Transporte nach Datum,
Material, Menge, Grund fiir den Transport, genauem Ausgangs- und Zielort sowie
heutigem Verbleib)

Es wurden entleerte Tailsbehalter (Behalter mit Restmengen), Pumpen zu Wartungszwecken
und Proben zur Analyse nach GroBbritannien versandt. Die Behalter wurden vom Empfanger
weiterverwendet. Die Pumpen wurden nach der Wartung wieder zurtick geliefert. Im Ubrigen
wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen.

Zur weiteren Beantwortung der Frage 4 wird auf die Tabelle 4 in Anlage 1 verwiesen.

5. Wie viel Uranhexafluorid ist seit 2009 aus Russland nach Gronau importiert
worden (Bitte um Aufschliisselung der einzelnen Transporte nach Datum,
Material, Menge, Grund fiir den Transport und genauem Ausgangs- und Zielort
sowie Route)?

2018 sowie 2019 wurde kein Uranhexafluorid aus Russland importiert. Das im Rahmen eines
friheren Anreicherungsvertrages seitens UD nach Russland gelieferte Uranhexafluorid-Tails
wurde im Zeitraum 2009 bis 2017 als Natururanaquivalent bzw. product an die UD
zurlckgeliefert. Diese Materialien wurden im Prozess eingesetzt und fir Kundenauftrage
verwendet.






Tabelle 1: Beantwortung der Frage 1

Beschreibung Spalten

Anlage 1 zur KA 3325
Drucksache 17/8499

Datum: Datum je nach Abfahrt- bzw. Ankunft

Anzahl Gebinde [Stk]: Anzahl Behalter

Typ: Behaltertyp

Kat: Inhalt des Behélters

tUF6: Angabe in t Uranhexafluorid

Ausgangsort: Abgangsland

Fahrtziel: Empfangsland

Anzahl
Datum ;
Gebinde Typ Kat tUF6 Ausgangsort Fahrtziel
[Stk]

22.02.2018 12 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE
08.03.2018 6 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE
22.03.2018 6 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE
23.08.2018 12 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE
21.09.2018 12 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE
27.09.2018 12 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE
11.01.2019 8 48"Y Tails 95,9 Gronau, DE Frankreich
17.01.2019 8 48"Y Tails 95,9 Gronau, DE Frankreich
05.04.2019 3 48"Y Tails 35,9 Gronau, DE Frankreich
11.04.2019 3 48"Y Tails 36,0 Gronau, DE Frankreich
16.04.2019 36 48"Y Tails 4314 Gronau, DE Frankreich
13.09.2019 4 48"Y Tails 47,9 Gronau, DE Frankreich
19.09.2019 8 48"Y Tails 95,9 Gronau, DE Frankreich
02.10.2019 8 48"Y Tails 95,9 Gronau, DE Frankreich
18.12.2019 6 48"Y Tails <0,1 Frankreich Gronau, DE




Tabelle 2: Beantwortung der Frage 2

Beschreibung Spalten

Datum: Datum je nach Abfahrt

Anzahl Gebinde [Stk]: Anzahl Behalter

Typ: Behéltertyp

Kat: Inhalt des Behalters

tUF6: Angabe in t Uranhexafluorid

Ausgangsort: Abgangsort

Fahrtziel: Empfangsland

Anzahl
Gebinde Typ Kat tUF6 Ausgangsort Fahrtziel
Abfahrt [StK]

28.01.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
28.01.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
29.01.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
29.01.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
04.03.2019 6 48"y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
04.03.2019 6 48"Y Tails 71,7 Gronau, DE Niederlande
05.03.2019 6 48"y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
05.03.2019 6 48"y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
25.03.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
25.03.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
26.03.2019 6 48"y Tails 72,6 Gronau, DE Niederlande
26.03.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
29.04.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
29.04.2019 6 48"y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
05.06.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
05.06.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
06.06.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
06.06.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
01.07.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande
01.07.2019 6 48"Y Tails 71,6 Gronau, DE Niederlande




Tabelle 3: Beantwortung der Frage 3

Beschreibung Spalten

Datum: Datum je nach Abfahrt- bzw. Ankunft

Anzahl Gebinde [Stk]: Anzahl Behélter

Typ: Behaltertyp

Kat: Inhalt des Behélters

tUF6: Angabe in t Uranhexafluorid

Ausgangsort: Abgangsort

Fahrtziel: Empfangsort

Datum Angahl
Gebinde Typ Kat tUF6 Ausgangsort Fahrtziel
[Stk]

16.01.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
06.03.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
27.03.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
05.04.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
24.04.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
29.05.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
30.05.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
26.06.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
27.06.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
16.08.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
29.08.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
18.09.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
23.10.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
06.11.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
21.11.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
06.12.2018 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
08.01.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
08.01.2019 4 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
19.02.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
19.02.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
20.02.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
20.02.2019 4 30"B Tails 8,9 Gronau, DE Lingen, DE
19.03.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
19.03.2019 1 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
27.03.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
08.05.2019 4 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
08.05.2019 2 30"B Tails 45 Gronau, DE Lingen, DE
05.06.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE




Datum Anz_ahl
Gebinde Typ Kat tUF6 Ausgangsort Fahrtziel
[Stk]
05.06.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
12.06.2019 4 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
12.06.2019 3 30"B Tails 6,7 Gronau, DE Lingen, DE
09.07.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
09.07.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
10.09.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
10.09.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
11.09.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
11.09.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
24.09.2019 3 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
08.10.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
08.10.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
12.11.2019 5 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
13.11.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
13.11.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
17.12.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
17.12.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
18.12.2019 6 30"B Tails 13,4 Gronau, DE Lingen, DE
18.12.2019 6 30"B Tails <0,1 Lingen, DE Gronau, DE
Tabelle 4: Beantwortung der Frage 4
Beschreibung Spalten
Datum: Datum je nach Abfahrt
Anzahl Gebinde [Stk]: Anzahl Behélter
Typ: Behaltertyp bzw. Art
Kat: Inhalt des Behélters
tUF6: Angabe in t Uranhexafluorid
Ausgangsort: Abgangsort
Fahrtziel: Empfangsland
Anzahl
Datum G?gm]de Typ Kat tUF6 Ausgangsort Fahrtziel
25.02.2019 6 48"Y Tails <0,1 Gronau, DE England
04.03.2019 6 48"Y Tails <0,1 Gronau, DE England
07.03.2019 2 Pumpsets | Tails <0.1 Gronau, DE England
11.03.2019 8 48"Y Tails <0,1 Gronau, DE England
04.09.2019 2 Proben Tails <0,1 Gronau, DE England
21.10.2019 2 Pumpsets | Tails <0,1 Gronau, DE England




